o 1879 - Prine
e dlesenvolven
wlerna ao lado

i ormla de o

i wma |

NN sens

WL, T enlanto, (ue o e

lido pava campos g

Também inve u as propriedades témmic

da tearia dos ftons, B 1917, aplicon a teora o
podelar aestratoes dooaiverso como wm o
status de celebrulade muondial enore

histaria da hum:

profis
onde naty

biiclou 2

APLICAQE)ES DO MOVIMENTO
RETILINEO UNIFORME E DO
UNIFORMEMENTE VARIADO
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APLICACOES DO MRU
GRAFICOS DO MOVIMENTO RETILINEO UNIFORME

rpOSICa0 1 velocidade
30
20
10 AREA = DESLOCAMENTO
T & 3 4 temgﬁo 172 & 4 terﬁpo

ENCONTRO DOS MOVEIS

No movimento retilineo uniforme, o mével apresenta velocidade constante e diferente de zero, enquanto a aceleracao é
nula. A fungdo horaria dos espagos no movimento uniforme é:

S=SO+V.t

Dois moéveis podem se encontrar em uma mesma estrada e conhecendo as posig¢des inicial e final, e as velocidades,
conseguimos calcular o instante exato do encontro, bem como a posi¢ao.
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30M/S
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100M 20M/S
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300 M

VELOCIDADE RELATIVA = 30 - 20 =10 M/$

PERCEBA QUE A DISTANCIA QUE O CARRO VERMELHO DEVE ANDAR ATE CHEGAR NO CARRO VERDE E DE 200 METROS.
VM = DESLOCAMENTO / TEMPO

10 =200 / TEMPO

TEMPO =200/ 10

TEMPO = 20 SEGUNDOS

30M/S

}

e, S—

100 M 20M/s

300 M 700 M

hﬂj

OBSERVE QUE YOCE PODE APLICAR A EQUACAO DA VELOCIDADE MEDIA PARA QUALQUER UM DOS CARROS PARA
ENCONTRAR A POSICAO DE ENCONTRO, QUE NESSE CASO E IGUAL A 700 M

Também pode ser usada a fungdo S=S_ + V. T. Perceba que na hora do encontro as posi¢des dos dois moveis sdo a mesma.
Sa=Sb

OBSERVACAO: FICAR ATENTO AO CALCULAR A VELOCIDADE RELATIVA, POIS A VELOCIDADE DE UMS DOS
CARROS PODE SER NEGATIVA. SE 0S CARROS SE DESLOCAM NO MESMO SENTIDO, A VELOCIDADE RELATIVA E A
SUBTRAGAO. SE 0S CARROS SE DESLOCAM EM SENTIDOS OPOSTOS, A VELOCIDADE RELATIVA E A SOMA.

QUEDA LIVRE

Dizemos que um ponto material estd em queda livre quando a unica forca que atua sobre ele é a forca da gravidade, ou
seja, a forca que o planeta exerce sobre ele. Como os gases que formam a nossa atmosfera opdem-se resisténcia a queda
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dos corpos, pode-se dizer que o movimento de queda livre s6 existe no vacuo.

0 movimento de queda livre é um Movimento Retilineo Uniformemente Variado (MRUV), cuja aceleragdo é a aceleracao
da gravidade representada pela letra g. O valor de g varia de um local para outro dependendo de varia¢des na latitude,
distribuicdo de massas do planeta e, fundamentalmente, da altitude em relacdo ao centro do planeta: quanto mais baixo
(préximo do centro do planeta) g tem médulo maior. Porém, quanto mais alto (distante do centro do planeta) g tem
modulo menor.

Para fins didaticos, desprezando os efeitos de variacdes na latitude e distribuicdo de massas da Terra e considerando
ainda minima a variacdo de g para altitudes proximas da superficie terrestre, admite-se que o valor da aceleragio da
gravidade na Terra valha g=9,8 m/s% Algumas vezes esse valor é arredondado para 10 m/s?.

- FUNGPO HORARIA DA POSiGAD :
h=9.T"
Z
- FUNGAD HORARIA DA VELOCiDGDE :
h (ALTURA) v=0o.t
EQUAGAOD DE TORRICELLI :

V= z.r}/.h

LANCAMENTO VERTICAL PARA CIMA

Quando um ponto material é langado verticalmente para cima ele sobe até uma altura maxima, para e depois cai. Note
que, durante a subida, o sentido da velocidade é oposto ao sentido da aceleracdo da gravidade, portanto, o movimento
é retardado. A medida que sobe o ponto material, vai diminuindo sua velocidade até que, ao atingir a altura méaxima, ela
torna-se nula, ou seja, quando h = hmax, entdo V = 0. Para determinarmos a altura maxima atingida fazemos:

h=hmiax —o V=0

0
T 1= tsusiva

* peESCiDg
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ALTURA MAXiMA TEMPO DE SUBIDA: 1eMPO TOTAL !
V= Vot - @.0.. hméx V=Vo-9ts tr=tsus + toes
0 = Vo* - &.% hmox 0=Ve—9ts

7 . tr= 2 Vo
h max = Vo tsoaina = Vo %

*9- 3»
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